



# 毛公山下小村庄实现美丽“蝶变”

城阳区青峰社区上榜“我喜爱的乡村振兴齐鲁样板”

## 乡村振兴 齐鲁样板



为展示山东省五年来打造乡村振兴齐鲁样板实践中的成就,去年5月,中央广播电视台总台山东总站、山东省农业农村厅、省乡村振兴局联合举办了“我喜爱的乡村振兴齐鲁样板”活动,全省473个村(示范区)积极参与,网络点赞量达到3.5亿次。经过线上展演、网络投票和专家打分,2月19日,100个村(示范区)名单出炉,其中城阳区青峰社区光荣上榜。



青峰社区全貌。

点发展旅游产业,先后投资4500余万元对毛公山进行开发,修建“革命道路”环山步道、山顶观光和山间瞻仰平台,配建停车泊位700余个,实施森林抚育970亩,成功将毛公山打造成为国家AAA级旅游景区,每年接待游客70余万人次,实现集体增收260万元。

## 建设新农村,为蝶变按下“加速键”

“这些年随着旅游的发展,村子的面貌发生了变化,村民的收入也逐渐增加,大家的生活也比以前好了。”谈及村子的变化,青峰村村民感慨道,如今的青峰村“美如画”,整齐的房屋、宽广平坦的道路、彩绘的文化墙让这里成为宜居宜游的世外桃源。

原来在开发毛公山景区的同时,惜福镇街道乘势启动青峰村新农村建设。按照“整村推进、村景合一”的思路,聘请清华大学建筑设计研究院对村庄改造统一规划设计,在保留原有的古树、田园、河塘、山体基础上,原址依势翻建,最大限度保护了村庄原有自然风貌。建设完成后,青峰村先后获评中国“美丽休闲乡村”、山东省景区化村庄等荣誉称号。

按照区域一体化发展思路,惜福镇街道还指导青峰村走出了“景区融入村庄、村庄共享景区”的生态发展模式。借力景区赋能村庄产业发展,连续承办六届全国群众登山健身大会(青岛站)暨青岛市全民健身登山节,打造的红色文化教育基地吸引全国各地游客慕名来访,带动了青峰村的餐饮、住宿、产品销售等服务业发展,提升了青峰村知名度和影响力。此外,以村庄文化助力景区开放,依托东汉廉吏童恢的事迹,建设了清风馆,大力开展廉政文化,并入选省级廉政教育基地,每年接待各级参观学习8000余人次,成为廉政教育打卡地。

## 整活优势资源,趟出多条“振兴路”

村民的腰包更鼓了,村子也更加宜居,村民的幸福感、获得感也越来越强,这些都离不开独具特色的“青峰模式”。保护原有自然风貌,改善村民生活环境,增加集体收入,形成山区农村新型社区改造,这一乡村振兴的“青峰模式”已渐成熟。按照这一模式,青峰村大力践行“两山论”,坚持文化与旅游产业发展相结合,依托毛公山景区优势,突出乡村红色旅游、民俗特色,深入激活大山资源,注入现代元素,以景区活力带动村庄振兴,呈现出“毛公山下、青峰人家”的景观。目前,青峰社区固定资产约1亿元,全村共69户,村集体年可支配收入269万元。

作为城阳区东部文化和自然双重“重镇”,在全面推进乡村振兴过程中,实施“一村一品,组团赋能”的产业发展格局,创新整合自然资源、产业特色、传统文化等优势资源。近年来,除了青峰村的成功实践,惜福镇街道还成功打造青峰、官家、书院三个乡村振兴典型村,探索出旅游、产业、文化三种振兴路径,趟出了乡村振兴齐鲁样板先行区的“城阳特色”。2021年,惜福镇街道获评青岛市乡村振兴示范区创建单位。

观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜 通讯员 徐澳

## “蝶变”从一座天然石像讲起

来到毛公山脚下的青峰村,映入人们眼帘的是一排排青砖黛瓦、白墙木门的小洋楼,每户人家都是独门独院,南北侧都有观光大阳台,明亮的落地窗映衬了远处的山色。自然风光与人文历史景色在这里交融,使毛公山焕发新的光芒。从过去贫困的小山村蝶变为如今的乡村振兴齐鲁样板,青峰村的故事,要从2009年说起。

过去,青峰村耕地面积少,山路崎岖,平房低矮破旧。不甘贫困的青峰村居民开始依托保护完好的自然生态发展山区旅游,在2009年修建登山路径时,一座酷似毛泽东形象的天然石第一次被人发现,这座石像生于风雨,成于天然,从远处看就像是身着中山装的毛主席巍然站立,眺望远方。青峰社区以此为契机,大力发展红色文化旅游,将山更名为“毛公山”。依托毛公山,惜福镇街道积极争取上级部门支持,重

## 走进幼儿园 消防员给师生讲安全

黄岛区海王路消防救援站讲好“消防第一课”



海王路消防救援站消防救援人员在向孩子们介绍消防车上装备的器材。

本报2月20日讯 为进一步提升广大师生的消防安全意识和自救能力,提高学校应对突发事件应变能力,2月17日,黄岛区海王路消防救援站的消防救援人员走进隐珠街道孙家滩社区幼儿园开展消防安全知识培训。

培训中,消防救援人员结合幼儿园火灾案例,向教师们讲解了火灾的危险性和校园火灾的常见原因,重点讲解了发生火灾时如何正确灭火、如何引导孩子疏散逃生等方面,让教师们在教学过程中寓教于乐,让更多孩子掌握消防知识。

当天下午3时,一场消防演练开始:模拟幼儿园发生火灾,班主任立即

组织本班幼儿迅速撤离,其他教师按照分工要求,在指定位置积极做好指引、疏导工作。小朋友们用湿毛巾捂住口鼻,低头弯腰,以两路纵队从指定逃生路线迅速、有序撤往指定集合地点。

活动的最后,消防救援人员采用“我问你答”的互动方法,把怎样预防家庭火灾、发生火灾后怎么逃生等消防常识告诉了孩子们,也展示了灭火救援用到的各种装备,让孩子们更加直观、真实地了解消防员的工作,通过各类方式,拓展和提升了消防宣传的影响力。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 李清浩 徐斌)

# 厚道齐鲁地 美德山东人

第八届全国道德模范及提名奖获得者中的山东人

